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Актуальність та постановка проблеми. Питання енергозбереження та економного 

використання палива, води та енергії є одними з актуальних та пріоритетних проблем 

розвитку сучасної України, тому необхідно проведення раціональної політики 

енерговикористання господарювання у всіх галузях народного господарства. 

Основні матеріали дослідження. Згідно приказу «Про затвердження примірного 

переліку заходів в галузі енергозбереження та підвищення енергетичної ефективності» 

необхідно активно проводити заходи щодо збільшення використання у якості джерел енергії 

вторинних енергетичних ресурсів та (або) поновлювальні джерела енергії (ПДЕ) [1,2]. 

Зокрема, пропонується: 

1. Збільшити виробництво електроенергії, використовуючи поновлювальні джерела 

енергії, такі як енергія вітру та сонця, а також їх комбінацію; 

1.1. Сприяти будівництву малих гідроелектростанцій, а також геотермальних джерел 

енергії у місцях можливого їх користування. 

2. Встановлювати теплові насоси (ТН) та облаштовувати теплонасосні станції для 

опалення та гарячого водопостачання жилих будинків і виробничих об’єктів тепловою 

енергією, що накопичується приповерхневим ґрунтом і атмосферним повітрям, а також 

використовувати ТН для оптимізації встановленої потужності теплових електростанцій і 

котелень. 

           Потенціал вторинних енергетичних ресурсів та поновлювальних джерел енергії до 

середини теперішнього століття зможе покрити близько 50% світової потреби у енергетичних 

ресурсах. У теперішній час за рахунок поновлювальних джерел енергії задовольняється лише 

близько 4% попиту. Тільки в одній Німеччині, у якій активно просувається політика 

використання поновлювальних джерел енергії, потенціал складає 8700 ПДж у рік, що 

відповідає 60% сьогоднішнього рівня споживання первинних енергоресурсів. Технічний 

потенціал виробництва електричної енергії з використанням ПДЕ складає, по оцінкам 

міністерства 525 ТВт.год в рік, що відповідає сучасному загальному об’єму виробництва 

електричної енергії у Німеччині. У теперішній час він використовується приблизно на 5%. У 

випадку повного використання у Німеччині потенціалу поновлювальних джерел енергії, 

економія може скласти приблизно 3600 ПДж копалин енергоресурсів, що складає приблизно 

70% енергії, одержуваної кінцевим споживачем [3]. 

          Теплові насоси (ТН) сприяють зменшенню використання органічного палива шляхом 

заміщення первинної енергії вторинними енергетичними ресурсами, є одними з перспективних 

напрямків розвитку сучасної енергетики і знаходиться в центрі уваги зарубіжних та 

вітчизняних дослідників. В країнах Європи та Америки теплові насоси використовуються більш 

30 років для теплоспоживання жилих та офісних будівель, а також різноманітних приміщень. 

Найбільші енергетичні компанії займаються проектуванням, виготовленням та впровадженням 

теплових насосів. Міжнародне Енергетичне Агентство (МЕА, латинська абревіатура IEA), у яке 

асоційованими членами входять 28 енергетично розвинених країн і ціллю діяльності якого є 

забезпечення енергетичної безпечності та пошук екологічної ситуації, становиться головним 

координатором політики впровадження теплових насосів. 

Досвід зарубіжних країн з подібними кліматичними умовами, такими як Швеція, 

Фінляндія та Німеччина доказує доцільність застосування теплових насосів в умовах 

Північно – Західного регіону нашої країни для різних потреб. 

mailto:burtsevasophia@gmail.com
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У Японії та США при отриманні дозволу на будівництво громадських будівель 

обов’язковою умовою є використання поновлювальних джерел енергії, зокрема 

теплонасосних систем.                                          Застосування теплових насосів у комплексі з 

традиційною системою теплопостачання для систем опалювання, кондиціювання і вентиляції 

крупних об’єктів забезпечують повну автономність зон регулювання та суттєву економію 

паливно – енергетичних ресурсів навіть при використанні традиційних джерел енергії. 

Система складається з замкнутого контуру теплоносія, температура у якому підтримується за 

допомогою геотермального котла або за допомогою теплових електростанцій, котелень, 

сонячних водонагрівачів, а температурний режим у кожній зоні забезпечується за допомогою 

теплових насосів [4]. Такими системами обладнані практично усі багатоповерхові будівлі у 

Японії і у США. 

Австрійським енергетичним агентством була проведена оцінка найвідоміших у Європі 

моделей геотермальних насосів і максимальну оцінку отримали теплові насоси компаній 

Австрії та Швеції. 

Спеціалісти компанії TMEnergy розробили більш 30 готових до реалізації 

енергоефективних рішень для автономного і безпечного опалення таборів, санітарно – 

профілактичних корпусів і пансіонатів, а також павільйонів почтових служб, які стоять 

окремо, і автозаправні станції. У 2014 році був розроблений новий проект – модернізація 

дизельних котелень з застосуванням теплових насосів Dimplex, у якому дизельний котел 

виконує роль допоміжного обладнання у бівалентному режимі. Цей проект знайшов широке 

застосування для об’єктів муніципальних підприємств, таких як школи, дитячі сади, медичні 

корпуси, а також для заміських будинків і котеджів [5]. 

Висновки. Підвищення ефективності теплових насосів за рахунок вдосконалення їх 

робочих циклів і схем складає основу сучасних випробувань. У цілому термодинамічна 

досконалість зворотних циклів теплових насосів у значній мірі визначає техніко – економічну і 

екологічну ефективність. 
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